

# 衡阳市农地产权制度改革的困境突破研究

杨洁,周榕基<sup>通讯作者</sup>

(衡阳师范学院 经济管理学院,湖南 衡阳 421002)

**摘要:**衡阳市深化农村改革,积极探索农村土地制度改革,可以激发衡阳乡村发展活力。衡阳市农业在不断探索和制度创新中快速发展,但是也面临着农地产权不清、规模经营困难、劳动力老龄化加剧、金融服务体系不健全等多重困境。通过分析困境的成因,结合衡阳市基本情况和自身优势,提出了衡阳市农地产权制度改革的建议。

**关键词:**衡阳市;农地产权改革;困境突破

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.043

衡阳市农业在不断探索农地产权制度改革的过程中,取得很大成绩但也存在一些难题,农地面积小且分散程度高,小农户是衡阳农业发展的主要构成,一些家庭农场也面临着农地产权不清、规模经营困难、劳动力老龄化加剧、金融服务体系不健全等多重困境。如何突破衡阳市农地产权制度改革的困境,为农地产权制度改革提供建议是本文的着力点。

## 1 衡阳市农地产权制度改革的发展现状及趋势

### 1.1 衡阳市农业发展状况

衡阳市坚持绿色发展,可持续发展,打造真正的绿水青山美丽衡阳,近年来,衡阳市现代农业发展趋势较好,农业生产的质量不断提升,农业的逐步走向健康、可持续发展道路,形成了产业布局合理的现代农业发展“新格局”。2015年衡阳市一、二、三次产业比值为15.2:44.6:40.2,2019年已经优化到一、二、三次产业比值为11.2:32.4:56.4。2020年,衡阳市大丰收,农林牧渔业总产值突破780亿元,达到782.2亿元,增长率占比高至4.1%,一个季度比一个季度产值高。其中农业增长占比3.9%,林业增长占比8.2%,牧业增长占比增长占比,渔业增长占比1.9%。一是粮食生产再获大丰收。粮食作物的总产量已经高达317.5万吨,增长占比0.1%;衡南县试验的新品种双季稻创造了世界新纪录。二是经济作物平稳增长。油料总产量增长占比8.2%,烟叶增长占比2.7%,蔬菜增长占比2.7%,水产品增长占比3.8%。三是生猪生产较快恢复。年末生猪存栏数量达到419.79万头,比去年增长占比42.7%。

### 1.2 衡阳市农村土地流转情况

衡阳市在党和政府的正确领导下,农业农村优先发展,改变农村土地资本的财富流向,致力于乡村经济振兴。2019年农村土地承包经营权流转面积292万亩,2015年259.06万亩,2016年至2019年4年里平均增速为3.04%。2019年家庭农场数量3935个,2015年1617个,4年里平均增速为24.90%。农民合作社2019年7787个,2015年1617个,发展力量迅猛,4年里平均增速为21.97%;其中现代农机合作社2019年297个,2015年100个,四年里平均增速为28.2%。

### 1.3 衡阳市农地产权制度改革的发展趋势

衡阳市积极响应乡村振兴战略,坚持实施“三高四新”战略,优先发展农业,积极打造现代化农业强市,使农产品数量和质量真正满足广大市民内需,并且有足够的农产品作为支撑,让衡阳市本土农业企业和品牌走出中国,走向世界。同时,见贤思齐,学习先进管理技术和科技技术,农业经济提高效率,农民收入逐步提高,构建“共治、共享、共建”的衡阳“新乡村”,让衡阳市从粮食种植大市向

专业性主导地位的农业强市进军,逐步带动个人、企业和区域经济进一步发展。2021年衡阳市深化农村改革,坚持为建设社会主义现代化新征程贡献力量。其一,衡阳市继续深化农地产权制度改革,大力开展新型农业经济。其二,衡阳市在第一轮农地确权的基础上,落实第二轮农地政策,加快培育新型农业经营主体,健全农业专业化、社会化、标准化服务体系,发展多种多样可行性强的规模经营,有机联动小农户和现代农业。其三,继续深化农地产权制度的探索,例如可以朝农村集体经营性建设用地入手,以及土地征收公共利益用等多方面作为切入点,深入探索宅基地“三权”分置,有效盘活利用,集中闲置资源。保障进城落户农民土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权,鼓励依法自愿有偿转让。其四,增强社会保障,打破旧规,例如从深化供销合作社综合性改革为突破口,完善农村金融服务机构,鼓励农业保险大力推进。

## 2 衡阳市农地产权制度改革面临的困境及其成因分析

### 2.1 农地产权不清,农地资本增值空间受限制

衡阳市深化土地改革,产权问题很重要,农地产权制度是农业经济制度的基础,是农村土地关系的共同组成部分。多年来,衡阳市积极探索农村土地制度改革,激发乡村发展活力,在一定程度上解放了,土地经营权解放了。但由于产权不明确,土地流转困难,担保风险大,农地资本化面临很大阻力。衡阳市城镇化建设用地需求逐年增强,但目前农村土地是农民集体所有,还是村民委员会所有,衡阳市没有明确规定。在第一轮农地确权过程中暴露了很多问题,导致农村土地承包权发生纠纷,甚至引起群体性事件,很多农地因产权不清,再次被荒废,难以成为可持续发展农业产业,农地资本增值空间受到一定的限制。

### 2.2 规模经营困难,闲置资源的盘活利用效益低

我国是“大国小农”,衡阳市属亚热带季风气候区,耕地面积广,但是,地处丘陵地带,形状乱、面积小、位置不集中,有绝大部分还是“补丁田”不宜机械化生产,不利于大片流转。同时,也面临施肥、灌溉、病虫防治、收割、储备等多种困难。小农经营满足不了农民需要,土地收入偏低,大量劳动力流向城镇二三产业。衡阳市2019年第一、二、三产业比值为11.2:32.4:56.4。从基层上看,衡阳的基层是乡土性的,“落叶归根”的传统观念让很大部分农民不愿意将土地进行流转。近年来,我国深化农业供给侧改革,农业也在向现代化转型,土地流转需求量大,但因为农户手里的土地太过分散,供求关系不平衡,闲置资源集中规模经营困难。

### 2.3 经济效益较低,农村劳动力老龄化加剧

衡阳市,湖南省第二大人口城市,劳动力资源丰富,但是,也是

劳动力输出大市。截止 2020 年的年底,衡阳市劳动力向外转移人数高达 162.77 万,其中有 121.84 万的劳动力去省外就业(珠三角地区 56.88 万、长三角地区 30.41 万,京津地区 17.52 万,其它地区 17.03 万),省内就业 40.93 万(省内市外 23.69 万,市内 17.24 万)。农村青壮劳动力一直在向外转移,使衡阳市农村劳动力老龄化严重。新世纪年轻一代不愿意踏入第一产业,先进科技和管理技术应用效果不佳,小农户经济发展缓慢,离高效现代化农业还有一定距离。

#### 2.4 投融资分险高,农村金融服务体系不健全

衡阳市农业生产本身存在周期长、效率低、受自然环境因素影响大等诸多致命缺陷。资本向第二产业、第三产业流动比重更高,流动效率更高,衡阳市农业处于“巧妇难为无米之炊”的尴尬情况。据统计,2019 年衡阳市第一产业对经济增长的贡献率为 4.2%,第二产业对经济增长的贡献率为 38.0%,第三产业对经济增长的贡献率为 57.8%。本土农民不愿意个人投资,认为这些都是政府的责任。目前衡阳市很多地方贷款门槛高,农民贷款困难,还款也困难。其次,农村基础设施落后,金融服务系统不健全,很难吸引外来投资,企业家顾虑重重。

#### 2.5 问题存在的原因分析

第一,土地确权关系不清晰。产权不完整,权责部明确,严格具体到什么地步,怎么确权还不是很明确,是集体村民所有,还是村委所有,在衡阳市全面开展确权登记还有一定困难。衡阳市集体土地征收、农村宅基地整治推进工作也是困难重重。农民普遍受教育程度低,对农地产权制度不了解,在很多情况下农村集体土地流转也在损害农民的利益。

第二,农地细碎程度高,流转效益低。衡阳市属于丘陵地带,大致情况是“七山一水二分田”,农地细碎,资源的闲置与集中矛盾突出。现阶段土地流转规模较小,农民自发的转让费用忽略不计,土地流转效益低。

第三,农村教育素质不高,劳动力结构不平衡。城乡教育水平也是不平等的。农村基础设施落后,教师资源不足导致有能力的家庭尽可能把新一代送往城镇,人口向城镇集聚的速度加快,留在农村的劳动力普遍是低学历的老年人,劳动力结构老龄化。现代农业发展需要较高素质的新型农民,只有这样才能提高生产效率,加速农村经济发展。

第四,农业资金投入不足,制约条件较多。衡阳市的农业项目资金投入较少,金融机构贷款金额不高且贷款过程繁琐。农村配套措施落后,土地流转市场不规范,出现弄虚作假、专款乱用的恶劣行径。衡阳市目前农村金融服务机构并不完善,中介机构数量不多,供求信息不对等问题都使衡阳市农地流转的成本增高,需要扩大规模的企业找不到出让土地的农民,反之,有意流转土地的农民又找不到有需求的企业,从而遏制了进一步扩大范围的交易,诸多方面受到掣肘。

### 3 衡阳市农地产权制度改革的困境突破方面的对策建议

#### 3.1 明确农地产权,加快培育新型农业经营主体

衡阳市继续完善管理体制和政策体系,预计到 2025 年,合作社规模将达到 1 万家,大力支持共同发展,积极提高试点县整体素质。我国关于新型经营主体的研究理论已经很丰富了,但实践不多,衡阳市近年来积极发挥龙头农业企业的模范带头领作用,小型企业增多,合作社、农场增多,经营实力变强,新型农业经营主体发展趋势良好。一是明确农村土地产权,让农民土地放心流转有保障,让外出工作的农民也有第二笔收入。二是农地确权清晰化使土地交易成本降低,为新型农业经营主体发展提供了有力条件。三是积极借鉴实行农地产权制度改革探索成功的案例,例如“一户一块田”的安徽怀

远,重构农村土地产权边界体系的广西玉林,循序渐进。

#### 3.2 加强农业社会化服务体系,实现闲置资源最优配置

衡阳市发展农业产业化服务,建立新型农业生产服务体系,加强开拓市场服务功能,使公益性和经营性服务有机结合,实现多元化社会服务体系。一是政府要明确职责,规范流转市场,加强法规政策宣讲和科学引导,使农民没有后顾之忧,解放土地劳动力。二是促进农地流转的措施,实现公平自由的城乡土地流动,从而达到产业规模化,提高农地流转效益。三是解决产业链信息不对等难题,建议完善党政门户网农业系统,积极建立市县村三级信息网络,以市中心为辐射,全面铺开管理,共享信息资源,进一步提高土地资本经济效益。

#### 3.3 加强培育本土农业经济体系

建议积极扶持本土特色产业,全面推进农村一二三产业融合发展,多业联动发展,着力打造特色农业完整产业链,用来适应不断增长、多层次、多样化的新型消费需求。2019 年,衡阳市大力发展教育,加强基础设施建设,累计培育 8451 名新型职业农民,农民素质得到了很大程度的提升。新型职业农民培育体系要逐步完善,实施层层把关审核、公开透明验收考核,建议政府完善“学习奖励制度”,为新型职业农民创新创业提供更多经济和物质基础。

#### 3.4 健全农村金融服务体系,加强科学管理

在不断探索农地产权制度改革的道路上,建议进一步打破陈规,在农地产权确定的基础上,打开农业资本流入,降低农民贷款门槛,为农民谋福利,提供更好的金融渠道,使投融资风险更低。衡阳市政府担保贷款注入更多的资金,加大直接扶持创业,吸引毕业大学生回乡创业,从而进一步解决应届毕业生面临“就业难,难就业”困境。一是建立农地产权抵押金融机构,按比例银行和个人或集体承担风险。二是建立保险机制,政府指出一笔公共预算建立保险机制,从而实现三方共同承担风险,在很大程度上维护了农民的利益,避免了潜在市场风险,同时也减少了银行放贷的顾虑。

衡阳市“十四五”规划出台,明确指出深化农村改革,衡阳市农地产权制度改革更需要努力加快步伐,坚持实施“三高四新”战略,打造现代化农业强市,让衡阳市本土农业企业和品牌走出中国,走向世界。衡阳市农地产权制度改革,可以极大程度调动个人积极性,农村经济可持续发展,奋力建设社会主义新衡阳贡献力量。对于坚持中国特色社会主义 D 道路,实现“两个一百年”奋斗目标具有深远影响。

### 参考文献

- [1]周天勇.农村土地制度改革的模式比较和方案选择[J].山东经济战略研究,2004,(10):10-12.
- [2]巫继学.土地混合所有制:“新土改”的最佳选择[J].贵州财经学院学报,2009,(01):11-17.
- [3]温铁军,崔芳邻,陈璐,等.乡村振兴战略下空间重构的“原初交易成本”与村社理性——以湖北省马岭村为例[J].学术研究,2020(11):68-74+2+177.

**作者简介:**杨洁(1999-),女,湖南衡阳人,学生,从事农村发展研究。

**通讯作者:**周榕基(1978-),男,湖南永州人,博士,教授,从事农村发展研究。